ANALISE MATEMATICA IV

Solucoes da ficha pratica do Capitulo 4

4.1.1.

a) J; <f2 (15zy + 10y )dy)d = 28 b) [ (f ) (62y° + ) d:c) dy = —582
c) fo (fy (y)d:v)dy—% d) fo ( % (xcosy — ycosgﬁ)dy)alx:—ﬁw2
e) Jo (S @—z—2y)dy) do =1 1) S ([ () dy) de = 2 — et
4.1.2.
a) A= fo (fo dy) dx—fo (fy )d33) dy = 3 B b) A= fo (fo dm) dy—fo (fxs( )dy)d = %\3@
c) A= fo (fo dy)da?—fo <f1/3()dx)dy—4 d)A—fo (f dy)da:—fo (fy dx)d 2
4.1.3.
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4.1.4.

a) //fxydA f (f y—|—2x)dy)dx—6 b) //favydA:f(JQ(fOI2 xy)dy)dm:f
c) //fzydA f (2w+°( )dy)dm 1504 d) //f:z:ydA ﬂ/2(smm(:c2+y2)dy>dm:7rf%
e) //f(z:,y)dA:fo4 (ff;z (e%) dx) dy (2)8(61/2—671)

R

() integral impréprio, pois €®/¥ nao est4 definida no ponto (0,0) que faz parte do dominio de integracao;

fo (fy/2 (ey)d:v) dy = lim f4 (ff;z (e%) d:c) dy = (61/27671) lim (%) :8(61/2—671)

e—0+ e—0+

4.1.5 //f (z,y)dA = f (fz-‘rl w+y)dy) dm_|_f01 <f$—_x1+1 (ea:+y)dy> dr — e — o1

4.1.6
a) // 5(z,y)dA = fol (foeiz (v?) dy) de=§ — e b) // §(x,y)dA = ff (fol/y2 (2% +9?) da:) dy = 31
R

R

4.1.7

a) V= //fmydA fo(folr(%c +y+)d)dm=%

PrOJecgao do sélido resultante, no plano z = 0 (zoy) - regido de integragao:
y=1—x; (x =0; y =0) - eixos coordenados.

T




1 T
b))V = //f(z,y)dA = fo (fiz (:132 - y2) dy) dr = %
R
Projeccao, do sélido resultante, no plano z = 0 (zoy) - regiao de integragao:

{ i _Zg; E 2 sSy=—zxzVy=zxzezx=1. (A condigcio y=0 é desnecessaria e causa ambiguidade)
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c) V= //f(:z:,y)dA: fil (lez (2% 4+ y?) dy) dzx = %
R

Projeccao do solido resultante no plano z = 0 (zoy) - regido de integracao:

y=2’ey=1

05T

4.2.1 Pelo Teorema do Valor Médio: Seja f : R — R uma fun¢do continua e R uma regidgo elementar
(i.e., do tipo 1, 2 ou 3); entao para algum ponto (zg,y0) € R, tem-se:

V= [[ Heia = o) Arca(r).

R
//f(w,y)dA
R

O valor médio de f em R é dado por: Trea®) onde Area(R) = // 1dA.
R

g JoUs " (20° 4y +1)dy)de _

3
a) Valor médio de f(x,y) =22 —y? é RGO = é =3.
T 9.2 .2 o Jo U (2?—y")dy)de 1
b) Valor médio de f(x,y) =2z* +y*+1¢ T e — 13
T S (Lo (27 +y?)dy)de B8
¢) Valor médio de f(x,y) = 2 + 3> ¢ L f(ifl 5;52(1;3)52 =1 = z
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4.2.2 Supondo que a,r € RY, f(z,y) = 22+y? definida S e o valor médio de f ¢ dado por:

4.2.3 Como D é uma regiao é uma regiao fechada e limitada, entao em D, f tem mdaximo - M e tem
minimo - m, e portanto,
m < f(z,y) < M, paratodo (z,y) € D. (1)

Como pelo teorema do valor médio sabemos que existe (xg,yo) € D tal que o valor médio de f em D é

/D f(z,y)dA

f (@0, y0) = Arca(D) Entao de (1) temos
= m< f(zo,y0) <M (2a)
/ / f(z,y)d
<M
= m= Area(D) -

< mx Area(D) < / f(z,y)dA < M x Area(D).

a) D ¢ o triangulo A[(0,0); (1,1); (1,0)] cuja drea é A (D) = basedliura — 1 ¢ f (3 y) = ﬁ onde M =
f(1,0) = % (que é onde o denominador é minimo: onde y toma menor e z o valor maior) e m = f(0,1) = 1.
Portanto de (2a) temos

b) D ¢é o circulo de raio 2 centrado na origem (z2 + y? < 22) cuja drea é A (D) = m.raio®> = 4r, e
f(z,y) =22+ y*+1onde M =22 +1 =5 (que é onde 22 + 3> toma o seu maior valor, que no circulo de
raio 4 isso ocorre no bordo, ou seja na circunferéncia 2? + y?> = 4) e m = f(0,0) = 0 + 1 = 1. Portanto de
(2a) temos

1*47r§//(x2—|—y2+1)dA§5*47r.

sin x

¢) D é o quadrado [0,1] x [0,1] cuja drea é A (D) = base x altura =1, e f (z,y) = Em D temos

L+(zy)*
o seguinte enquadramento para a fungdo f : m = 1—'32051 < L=cosz < 1—cgs2z < 1750521 < \/11_;(?:)2430 <
sin 1 _ ’
Ty = T S 1= M. Portanto de (2a) temos
1—cosl // sinx
A <1
1+ xy
d) D é o quadrado [—7, 7] x [—7, 7] cuja drea é A (D) = 4n2, e f (z,y) = GSiZ(I;y) onde M = & = 1%
-1
que ocorre onde sin y) toma o seu maior valor, ou seja, 1) e m = = ortanto de €mos
de sin(z +y) t 1 1 e 4 . Portanto d

1 ) esin(z+y) e
. < P G - sin(z+y) <
647_‘_247r 7// 2 S 47T<:> 747T // dA <e.
D



a)fo f2 e’ dydm—fo ( y/2< 2)dx)dy—%*

b) [ f\fsm( 3 dady = [ (fo sin (z%)) y)dx:l—lcosﬂ

NI

oo [y oty = i ([ (o) dy) do s 7 (57 o) )

d) fo 12 23 sin(y3)dydx = fo (fo (z® sin(y?)) dx) dy =5 — & cosl

) J2 7 v cos (a1?) dyds — J7 (2 (4" cos (wy?)) da) dy = § — 4 coss
f) f1 lnxydydx_fo (fpy )dx) dy = e— 1

79

= 2145



